

日媒生搬硬套“珍珠链”是无事生非



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

12月21日,日本《朝日新闻》刊发了一篇题为“‘珍珠链’正逼近韩国”的报道,矛头直指中国。报道声称,“有消息说,中国希望长期租借韩国第二大岛屿巨济岛的港口设施,从而向东延伸被称为‘珍珠链’的海上生命线。”

巨济岛位于朝鲜海峡韩国一侧近海海域,与日本对马岛距离不到70公里,扼守连接日本海与黄海、东海的贸易要道。因此,日本媒体才围绕这一空穴来风的消息大做文章,号称日本政府有关人士对此“大吃一惊”。

报道看似有板有眼,还声

称中国在2013年春朴槿惠政府上台后,通过两个渠道——青瓦台和韩国国防部——询问韩方“是否可把巨济岛的一个码头长期租借给中国企业”。由于韩国国防部的反对,这事就未再被提起。

实际上,这则报道漏洞百出。首先,中国要租韩国港口的消息来源不明,仅仅一句“有消息说”着实让人无法相信这则消息的准确性。其次,即便真有中国企业想租用巨济岛港口,关于中韩双方沟通程序的报道也十分模糊,而且具体参与的中国企业也未得知,韩国地方政府和巨济岛当地的态度也未有表达。再次,表示“大吃一惊”的人士,到底属于日本哪个政府机构也没有点明。

一连串的疑问待解,报道就妄下结论,声称所谓的中国“珍珠链”战略向东逼近日本家门口,不是无事生非就是别有用心。退一步说,就算中国企业

“租用巨济岛港口”,也与所谓的“珍珠链”战略没有直接联系,因为前者远在东北亚,后者则主要面向印度洋。

实际上,日媒炒作的“珍珠链”战略并非是由中国提出的,正如美国战略分析家克里斯托弗·珀尔森表示的,这一并不具有对抗性的战略,更像是“美国某些人给中国外交政策贴上的标签”。

所谓的“珍珠链”战略,是指中国在印度洋周边国家援建的斯里兰卡汉班托特港、孟加拉国吉大港、缅甸皎漂港及巴基斯坦瓜达尔港,在地图上连起这几个港口,像是印度洋上的一串珍珠项链。如果将其再向东向西延伸一下,澳大利亚达尔文港、吉布提甚至希腊比雷埃夫斯港都可以囊括其中,构成一串更长的“珍珠链”。

缅甸皎漂港、孟加拉国吉大港和斯里兰卡汉班托特港,都是由中国参与援建的印度洋

孟加拉湾地区的港口,而巴基斯坦瓜达尔港则不同。今年11月11日,中国正式接手巴基斯坦瓜达尔港2281亩土地的使用权,租期43年。中方企业将管理瓜达尔国际机场,瓜达尔自由区和瓜达尔海运服务3家公司,全权打理瓜达尔港业务。而且,瓜达尔港还是“中巴经济走廊”的出海口。

皎漂港是中缅油气管道的起点,汉班托特港则由中企承建,战略位置十分重要。进一步延伸后,吉布提将建起中国海外保障设施,为在亚丁湾索马里海域护航的海军提供后勤补给。比雷埃夫斯港作为欧洲门户港口之一,两个码头现由中企中远集团管理,而达尔文港则被中国山东企业岚桥集团租了下来,租期99年。

显然,无论是标准版的“珍珠链”,还是加长版的“珍珠链”,构成它的绝大多数节点,都是中国与对应国家、中国与

节点所在地区经贸往来和能源输送的纽带。即便是正在协商中的吉布提海外保障设施,也只是军事后勤补给用途,而非所谓的军事基地。

其实,日本媒体将“珍珠链”战略这些陈芝麻烂谷子翻腾出来再炒作,是为日本自己打造包围和对抗中国的小圈子找借口。安倍晋三政权近来在亚太地区尤其与印度和澳大利亚走得最近,加上东边的老大哥美国,正好可以对“珍珠链”构成一定的牵制。但或许日本有人认这还不够,于是就有了将“珍珠链”生搬硬套到韩国家门口的报道,此举无非是想给热络的中韩关系添堵,意图将中国塑造成一个对韩国构成威胁的形象。

对于《朝日新闻》的这一报道,中国外交部发言人洪磊24日在例行记者会上给出了回应。他说,我们没有听说这样的“打算”,有关报道不值一评。

财富三明治

李冰冰遭遇“澳式医囿”,谁的错?

崔滨

当你还在抱怨国内看病贵、看病难时,人生赢家们已经在给祖国医疗制度点赞了。本周,影视明星李冰冰在自己的微博上,回忆了近期在澳大利亚连续发烧16天却得不到有效治疗的“澳式医囿”,以致不得不紧急回国医治的惨痛经历。画风的剧烈突转让人怀疑,以发达国家的医疗体制,怎么连个发烧都治不好,那些上赶着花大价钱去日本体检、去美国治病的人,究竟图个什么?

按李冰冰的描述,她在澳大利亚的糟心就医体验主要是流程步步排队,护理技术生疏。不管你病情如何凶猛,都要先在社区医院接受初步检查,排队等候检查结果;然后再转诊到大型医院,开始新一轮预约排队。除非是命在旦夕的急诊,这一过程不会因为你病情紧急或身份特殊就可以改变。

联想到国内医院各种找关系加塞、钱权开路治病,你肯定会由衷感慨如此设置称得上是公平有序。但李冰冰不幸地撞上了这一设置的致命缺陷:缺



李冰冰在澳大利亚就医期间,输液时血染床单。

乏效率弹性,为确保“人人都有公平医保”,就不得不减少每个病人所能获得的医疗份额,由此造成的医疗轮候时间长、诊断和治疗质量不尽如人意等问题。如果说中国式“医囿”是被“黄牛”、权贵不公平地挤占原本就不充足的医疗资源,那么,像李冰冰这样公平地“拖死”在冗长的流程里,则正是西方福利式医疗体系的败笔。

至于李冰冰在澳大利亚的基层诊疗机构里,连基础的输液打针都付出了多挨数针、血染床单的代价,也恰恰是发达国家医疗体系的另一个特点,即分工明确。社区基层医疗机构,主要负责疾病的预防保健,不主动施加过度治疗和检查;而专科机构和高端诊疗,则只做如肿瘤这样的高难度治疗。

这里有一个细节,李冰冰

带病回国后第一时间赶赴的,是北京协和医院的国际医疗部,出了名地贵,艺人王菲和李湘当年可都是在这里生的孩子,人家的理念是在中国的医院享受国外的医疗体验。

李冰冰遭遇的“澳式医囿”,充分说明发达国家的就医体验并不像我们想象的那样完美,但国内的医疗体系似乎也没有李冰冰点赞的那样美好。就像《人民日报》在对李冰冰“澳式医囿”的评论中所说的,“国内医疗市场是‘硬件’不够硬,‘软件’不够软。医疗硬件差距容易弥补,但‘软件’差距在短期内很难缩小。不少人仍然选择出国看病,一些海外医疗机构也大发开发中国市场。”

医改是个世界性难题,既要保证公平,又要兼顾效率,还要平衡多方利益,很多时候就像冰与火、冷与暖一样很难共存,需要全社会共同努力、充分博弈才能达到一个相对稳定的状态。在这之前,我等平民百姓还是别太把李冰冰的“点赞祖国医护”当回事,因为不是每个人都能在国内医院享受她那样的贵宾待遇。

一周声音

“印度作为大国,采取经过权衡的并且负责的外交政策,是联合国安理会常任理事国当之无愧的候选国之一。”

——俄罗斯总统普京24日在与印度总理莫迪会晤后表示。

“不久前土耳其总统埃尔多安还说过,如果能证明恐怖组织的石油供应是土耳其或在土耳其的纵容下进行的,‘我不会继续坐在这把交椅上’……我想确定一下,交椅现在什么情况?”

——俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃24日表示,俄方希望知道在挪威公布有关“伊斯兰国”向土耳其走私石油的消息后,土耳其总统埃尔多安是否会辞职。

“警笛实在太吵,损害人的健康。他们说,可以通过一定的设计,让警笛声远离驾驶室内消防员的方向。厂商有手段、有能力来避免这种情况,但他们没有这么做。”

——纽约市前任消防队长约瑟夫·纳东说。他决定与全美各地的4400余名消防队员联合起诉警笛厂商联邦信号有限公司。警笛厂商建议消防员戴耳罩,如果让警笛声改向,就失去了警告前方机动车驾驶员和行人,让他们知道有大型车辆过来的意义。

“如果美国政府针对中美洲家庭实施更为严格的驱逐政策,这无异于一种暴行。”

——美国移民律师协会宣传总监葛里格·陈向《华盛顿邮报》记者表示。《华盛顿邮报》23日报道,美国国土安全部门已开始着手准备大规模驱逐来自中美洲的非法移民。

“我们希望鼓励波兰人从另一个角度去看难民危机。我们应该提醒波兰人同情和团结的真正意义。而这正是我们信仰的根源。”

——波兰公共事务协会、难民基金会、赫尔辛基人权基金会、波兰移民基金会、法律援助协会和阿根廷基金会等六个非政府组织联合发起倡议:请波兰人民邀请难民一起吃圣诞晚餐。

“你们得给个说法,伍尔沃思公司,英文里说限购四罐,中文却说限购两罐。什么玩意儿!”

——澳大利亚超市巨头伍尔沃思有限公司最近被指种族主义:多名消费者发现,中文和英文布告对婴儿配方奶粉的限购数量不同,英文的显示限购4罐,而中文的写着限购2罐。对此,一位悉尼的消费者在推特上发布了上述抱怨。

(赵恩霆 整理)

涨知识

咱邻居们的年度汉字

进入12月以来,使用汉字的一些亚洲国家纷纷评选发布了能够代表本国的年度汉字。

日本汉字能力检定协会征询近13万日本民众评选2015年度汉字。结果显示,5632人选择了“安”字,是因为日本首相安倍晋三推进国会通过新安保法案,日本民众强烈反对并成立团体进行游行示威。日本防卫大臣中谷元说,这表明了日本人民对“安全”的渴求。“爆”字紧随“安”之后,“战”、“结”、“五”、“赏”、“伪”、“争”、“变”和“胜”也入选日本十大年度汉字。日本年度汉字评选活动始于1995年。

新加坡《联合早报》举办的“字述一年”汉字投选结果显示,“耀”字获选为2015年度汉字。2015年3月新加坡前总理李光耀病逝,“耀”代表新加坡人对已故建国内阁总理李光耀的怀

念。此外,新加坡执政党人民行动党在2015年9月的国会选举中取得耀眼成绩。7月,新加坡植物园申遗成功,成为狮城首处联合国教科文组织世界遗产。《联合早报》读者认为这是新加坡获得的荣耀。《联合早报》从2011年开始举办年度汉字评选活动,投票为期两周,编辑团队与10位专家还把“民”、“国”、“惊”、“难”、“信”、“责”、“新”、“毒”和“汇”列为今年十大年度汉字。

马来西亚从2011年开始一年一度的汉字评选,今年选定“苦”字作为2015年度汉字。在由马来西亚中国人团体联合会和马来汉文化中心联合举办的选定汉字活动中,共有1.4万人投票,约16%的人选“苦”字。此外,因马来西亚腐败现象多和赋税高,选择“贪”和“税”字的人分别占15%和14%。此外,



日本2015年度汉字“安”。

“捐”、“乱”、“跌”、“耻”、“霾”、“一”和“震”也入选马来西亚年度十大汉字。

韩国周刊《教授新闻》对全国886名教授进行的“年度四字成语”问卷调查结果显示,有

524名(59.2%)教授将“昏庸无道”选为2015年度四字成语。推荐该成语的高丽大学哲学系教授李承焕表示,从政府没能控制中东呼吸征疫情的蔓延,到要求执政党新世界党国会代表退党而极大破坏了三权分立和议会制原则,以及历史教科书的“国定化”争论,导致国家资源浪费,都显示出2015年是“昏庸无道”的一年。另外,“似是而非”以14.6%的支持率排在第二位,“竭泽而渔”、“危如累卵”和“刻舟求剑”分列其后。

《教授新闻》自2001年起每年进行“年度四字成语”问卷调查。首先由来自全国各地、不同专业、不同年龄段的教授组成的推荐委员会提名22个成语,再由《教授新闻》执笔组及部分名誉教授从中遴选5个,面向全国教授进行问卷调查。

(宗禾)